

Todos en él pusimos nuestras manos

Es cosa corriente decir que el país sano, el país productor aspira á regenerarse; pero lo cierto es que la regeneración no aparece por parte alguna.

La prensa periódica es la que viene insistiendo uno y otro día sobre este tema, y no se hace cargo de que ella necesita regenerarse también y ser la primera en dar el ejemplo, porque no cabe duda que ha contribuido muchas veces á la ruina del país influyendo con sus apasionamientos en las grandes catástrofes nacionales.

Todos, absolutamente todos los españoles, adolecemos de una misma falta y los periodistas incurrimos en ella diariamente: la mentira convencional, que es añeja costumbre en España cultivar por simpatía, unas veces, por excesiva bondad otras y por complacer á un amigo casi siempre.

A cada paso calificamos de eminentes á los más imbéciles; de probos é íntegros á redomados bribones; de activos é inteligentes á los que duermen á pierna suelta y todo lo ignoran y de esta manera hacemos el papel de necios galanes y tontos adúladores.

¡Cuántas nulidades ha encumbrado la prensa periódica y cuánto daño ha hecho al país con ese derroche de adjetivos encomiásticos é inmerecidos!

Así hemos visto ocupar altos puestos á hombres venales y sin condiciones para los cargos que obtuvieron con el apoyo de la prensa, y su desastrosa gestión debía constituir un gran remordimiento para los que contribuyeron á encumbrarles con sus ridículas alabanzas.

Sin tener en cuenta lo mucho que algunos periódicos pesaron cuando la insurrección cubana y la guerra con los Estados Unidos, bien reciente está el caso del general Pulavieja ensalzado y glorificado cual nuevo Mesías que venía á sacar á España de su quebranto y á regenerar á todos los españoles.

No tardó en sobrevenir el desengaño y en tornarse las alabanzas en censuras, aún por aquellos mismos periódicos que oficiaran de heraldos y portaestandartes del victorioso, del eminente, del único caudillo con fé, alientos é inteligencia para conducirnos á puerto de salvación.

Por eso creemos que la prensa es la que debe dar el primer paso desterrando en absoluto y para siempre ese mentiroso convencionalismo, modificando la pernicioso costumbre de prodigar bombos á destajo y sin medida, purificando el ambiente en que ha vivido, y vive, de incurable degeneración.

Todos en él pusimos nuestras manos; todos hemos contribuido con nuestros errores, ó con nuestras exageraciones y perjudiciales apasionamientos, á que hubiésemos descendido á tan bajo nivel en costumbres socia-

les, en política y en consideración ante el mundo civilizado.

No pidamos tan sólo que se regeneren los Gobiernos; pidamos también que se regenere la prensa periódica que tanta influencia ejerce en la opinión.

Orense.

HISTORIA DE UNA MADRE

(CUENTO DE ANDERSEN)

Una madre estaba sentada á la cabecera de su niño enfermo. Sin esperanza en su curación, temblaba de que se le muriese. El niño estaba pálido, con los ojitos cerrados, y respiraba con tanto trabajo, que sus suspiros parecían gemidos.

La madre lo contemplaba llena de pena y angustia.

De repente, llaman á la puerta, y un viejo entra envuelto en una gran capa para resguardarse del frío, que era rigurosísimo aquel invierno.

Todo en el campo estaba cubierto de nieve, y el aire era tan helado que cortaba la cara. El viejo estaba temblando de frío.

El niño, durante un instante, se quedó como dormido, y la madre se levantó para echar leña al fuego y calentar un poco de cerveza y dársela al viejo.

Este se había sentado á la cabecera de la cuna del niño y le mecía; la madre volvió y tomó una de las manitas del niño entre las suyas.

—¿Crees tú que no se morirá? ¿Que Dios me lo conservará? ¿Que no me quedará sin él?

El viejo (que era la muerte en persona, si es que puede ser persona la muerte) hizo un signo con la cabeza, que lo mismo quería decir *si* que *no*. La madre bajaba sus ojos y las lágrimas corrían por sus mejillas.

No podía con la cabeza. Hacía tres días y tres noches que no dormía, y por un instante el sueño la venció.

Pero de pronto se despertó helada de frío.

—¿Qué es esto?—gritó mirando por todos lados.

El viejo había desaparecido y el niño también: la muerte se lo había llevado.

La pobre madre se precipitó fuera del cuarto llamando á su hijo. En la puerta encontró á una mujer sentada sobre la nieve, cubierta con un manto negro, que le dijo:

—La Muerte estaba en tu cuarto; la he visto huir con un niño. Va más de prisa que el viento y no devuelve nunca lo que se lleva.

—Indícame el camino que ha tomado,—dijo la madre,—y yo la encontraré.

—Lo sé,—dijo la mujer del manto negro;—pero antes de decirlo necesito que me cantes todas las canciones con que dormías á tu niño.

—Te las cantaré todas,—dijo la madre;—pero no me detengas, para que yo pueda alcanzar á mi hijo.

La Noche se calló.

Entonces la madre, retorciéndose los brazos de pena, cantó llorando. Había muchas canciones; pero muchas más lágrimas.

En fin: la Noche dijo:

—Toma á la derecha, entra en la oscura selva de pinos: ése es el camino que la Muerte ha tomado con tu hijo.

Pero en medio del bosque, los caminos eran tantos y tan inmensos, que la pobre madre no sabía cuál debía seguir. Había un matorral de espinos sin flores ni hojas, cubierto de pedruzcos endurecidos de nieve. Era el Invierno.

—¿Has visto á la muerte que lleva á mi hijo?

—Si,—contestó el Invierno;—pero no te lo diré si no me calientas sobre tu seno. Estoy helado aquí. Parece que estoy convertido en piedra, de puro frío que tengo.

Ella abrazó el espinoso contra su pecho fuertemente para que se deshelase, y las espigas, clavándose en sus carnes, hicieron correr la sangre en gruesas gotas.

Entonces el espinoso se cubrió de flores en medio del invierno. ¡Tan ardiente es el corazón de una madre desolada!

El espinoso entonces le dejó pasar, indicándole el camino que debía seguir.

De pronto se encontró con un gran lago que

le impedía el paso. No había ni barca ni puente.

Entonces se bajó y se puso á beber, creyendo que podría tragarse toda el agua. Esto era imposible á una criatura humana; pero ella pensaba que tal vez se haría un milagro.

—No lo conseguirás,—dijo el lago;—pero, si quieres, puedes oír mis condiciones. Me gustan tus ojos como si fuesen dos perlas negras: nunca he visto unos ojos como los tuyos. Si tú me los das llorando, yo te llevaré á la Estufa, en que la Muerte guarda las flores y las plantas. Cada una de éstas es una vida humana.

—¿Qué no daré yo por llegar hasta donde está mi niño!—dijo la madre llorando. Y lloraba, lloraba, hasta que los ojos se le salieron de las órbitas, cayendo al fondo del lago, donde se convirtieron en dos perlas preciosas.

Entonces el lago la levantó en el aire y la trasportó á la otra orilla, donde estaba el jardín de la Muerte.

La desdichada madre no podía verlo: no tenía ojos.

—¿En dónde encontraré á la Muerte que me ha robado á mi niño?—decía gimiendo de dolor.

—Todavía no ha llegado aquí,—dijo una vieja, con todo el pelo blanco, que era la que guardaba el jardín.

—Pero ¿cómo has podido llegar hasta aquí?

—Dios me ha ayudado. Dios es todo misericordioso y tú lo serás también. ¿Dónde encontraré mi niño?

—Yo no le conozco y tú no puedes verle,—dijo la vieja;—muchas flores y plantas se han muerto esta noche; pronto vendrá la muerte á buscarlas; tienen corazón que da latidos. Busca á tientas: tal vez encontrarás en algunas de ellas la que representa á tu hijo. Pero ¿qué me das si te digo lo que tienes que hacer cuando lo encuentres?

—Ya no tengo nada que dar; pero, si tú quieres, iré por tí al fin del mundo.

—Nada se me ha perdido allí; pero si me quieres dar tus magníficos cabellos negros, que me gustan mucho, te daré en cambio los míos, blancos, y al menos tendrás algo.

—Si no es más que eso, te los doy con alegría.

Y le dió su espléndida cabellera en cambio de la blanca de la vieja.

Entró en el jardín de la muerte, en que se aglomeraban las plantas maravillosamente.

Cada arbusto, cada árbol tenía su nombre y representaba una persona en vida en la tierra.

La pobre madre se inclinaba sobre todas las plantitas humildes para escuchar aquellos millares de corazones humanos.

De pronto dijo:—*Aquí está!*, y extendió su mano para coger una triste plantita de lactus, cuya flor se inclinaba marchita y caída hácia el suelo.

—¡No toques á la flor!—dijo la vieja.—Acércate á ella solamente, y cuando la Muerte venga no se la dejes arrancar: dile que si la toca, tú, para vengarte, vas á arrancar todas las plantas que puedas. Entonces se asustará, porque ella tiene que responder ante Dios de todas. Ninguna puede ser cortada hasta que *El* dé su permiso.

Súbitamente, todas las plantas y hasta el aire mismo se agitaron con horror, y la pobre ciega comprendió que la Muerte se acercaba.

—¿Cómo has podido llegar antes que yo?—le dijo.—¿Quién te ha enseñado el camino?

—Soy madre,—dijo ella.

La muerte extendió su mano para coger la delicada y enfermiza plantita; pero la madre la tenía rodeada con las suyas fuertemente, cuidando de no tocar á ningún pétalo y no lastimarlos.

Entonces la Muerte le sopló en las manos, que se pusieron heladas y cayeron inertes.

—Luchas en vano contra mí,—dijo la Muerte.

—Si; pero Dios es más poderoso que tú,—respondió la madre.

—Yo no hago más que lo que *El* ordena,—replicó la Muerte.—Yo soy un jardinero y tomo las plantas y los árboles que *El* me indica para trasportarlos al gran jardín del Paraíso que existe en un mundo desconocido. Lo que no sé es cómo viven allí ni cómo prosperan. Averiguar esto me está prohibido.

—¿Devuélveme mi niño!—decía la madre, sin oír nada, llorando y suplicando.

De pronto recordó lo que la vieja le había dicho, y cogiendo dos flores dijo:

—Voy á arrancarlas todas, porque estoy desesperada,

—No las toques. Dices que eres desgraciada y quieres hacer la desdicha de otras madres.

—¡Otras madres!—dijo la desventurada soltando las flores.

—Toma tus ojos,—dijo la Muerte.—Los he recogido en el lago al pasar. Brillaban con un fuego tan vivo que me llamaron la atención. No sabía que fuesen los tuyos. Tómalos, son más claros aún que antes, tienen la doble vista: mira en este pozo. El te dirá el nombre de las dos flores que querías arrancar. Verás su vida, su futuro y te enterarás de lo que querías destruir.

Ella miró ya con sus ojos al fondo del pozo. Una de las dos flores era una bendición para el mundo: todo á su alrededor era felicidad y alegría.

La otra no era más que un tormento continuo, penas, tristezas, disgustos, sinsabores.

—Todo lo que ves es la voluntad divina. Dios lo ha dispuesto así,—dijo la muerte.

—¿Cuál es la flor de la desgracia? ¿Cuál es la flor bendita?—preguntó la madre.

—No te lo diré,—respondió la Muerte.—Sólo sé que una de las dos existencias era la de tu hijo: es su destino lo que has visto.

La madre lanzó un grito de espanto.

—¿Cuál es la flor que representa á mi hijo?

—Dímelo, libra á mi hijo de tantas miserias, á mi hijito, tan inocente: y si su flor es la de la desventura eterna, llévatelo, llévatelo al reino de Dios, olvida mis lágrimas, olvida mis súplicas; olvida todo lo que he hecho!

—No entiendo. Expícame,—dijo la Muerte.—¿Quieres que te devuelva á tu hijo, ó que me lo lleve á ese pozo que no conozco?

Entonces la madre, cayendo de rodillas, dijo:

—¡Dios mío: no me concedas lo que pido, no me lo concedas si mis ruegos son en contra de lo que tú has dispuesto! Tu voluntad es lo mejor. No escuches mi ruego.

Y la Muerte, cogiendo al tierno niño, se marchó á las regiones desconocidas.

De la Región

La Coruña.

Las propuestas que á airz de la repatriación envió á Madrid el anterior capitán general de la región Sr. Gamarra, para recompensar á los asociados de la *Cruz Roja* que habían prestado los servicios de la benéfica institución, han sido favorablemente resueltas.

Varios de los señores que en la propuesta iban incluidos han sido agraciados con cruces de primera clase del mérito militar con distintivo blanco y algunos con la placa.

El vapor de la Compañía Trasatlántica española *León XIII*, que ayer salió de Liverpool, á la una de la tarde, con rumbo á la Coruña, es esperado hoy en esta bahía.

Santiago.

A las doce menos cuarto de la mañana del martes hizo su entrada en esta ciudad, de regreso de la Santa Pastoral Visita el Emmo. Prelado

A propuesta del ministro de la Guerra, y en virtud de la ley de sargentos, ha sido nombrado bedel de la Universidad, don Manuel Alonso Pérez.

Se asegura que el distinguido barítono D. Castor Brandón accedió á las reiteradas instancias de muchos de sus amigos de esta ciudad y resolvió venir expresamente á cantar en el teatro la noche en que se celebre la velada en honor de D. Juan Montes.

Pontevedra.

El lunes han ido á Cesures el Sr. Montero Rios y su esposa, pasando el día con los señores de Puertas y Roa. Por la tarde regresaron á Lourizán.

Según telegrafían de Puebla de Calza-

do, se ha suicidado un joven de una familia pudiente, sin que haya podido averiguarse las causas que le llevaron a poner en práctica tan fatal determinación.

Hace cuatro meses ocurrió en dicho pueblo otro suicidio en las mismas condiciones.

La repetición del suceso es causa de que el vecindario de Puebla Calzada se haya echado a fantasear sobre ello.

Corren varias versiones para explicar esos suicidios.

Una de ellas supone la creación de una Sociedad compuesta de doce juramentados, para suicidarse cuando les llegue el turno.

Vigo.

Han contraído matrimonio en esta ciudad el redactor del *Faro de Vigo*, don José Barral con D.^a Concepción López.

La reunión verificada por unas doscientas mujeres empleadas en las fábricas de conservas, no ha tenido otro objeto que el de organizarse aquellas en Sociedad de resistencia.

Tuy.

Continúa exportándose bastante vino nuevo de las parroquias del Condado é inmediaciones.

De Paramos salieron uno de estos días veintidós pipas de dicho caldo.

La gran Prensa

El Correo

Copia dos párrafos de la alocución del gobernador de Barcelona, que tienen pronunciado sabor socialista, y han llevado la alarma a las clases acomodadas.

No falta quien atribuya aquéllos a una habilidad del gobierno.

El Liberal

Ninguna denuncia había sufrido desde Agosto de 1890.

Hemos caído bajo la acción del fiscal por llevar la voz del país trabajador y contribuyente, y por anteponer el interés de la patria a cualquier otro género de consideraciones.

No nos harán desmayar ni los perjuicios materiales, ni la excitación moral que todo vejamen determina.

Es forzoso acabar con estos gobernantes para impedir que ellos acaben con nosotros.

El Nacional

La prensa ministerial aseguraba que Silvela entraría en el salón de sesiones con el mismo Gobierno; y como vivimos en un país podrido donde todo se desliza y desenlaza entre embustes y trapacerías, se dice oficialmente que Durán y Bas sale por estar disconforme de sus compañeros en la apreciación de los detalles de un proyecto.

Esta es la política seria, franca y modernista.

Quiera ó no Silvela, es lo cierto que Durán y Bas sale gallardamente del ministerio por no autorizar medidas y temperamentos de rigor en Cataluña.

El Globo

Dice que ha llegado para el Gobierno la hora del delirio.

La cuestión de Barcelona ha sido creada por la inaudita torpeza de Silvela, engrandecida por incalificable incuria, llevada á términos peligrosos por la debilidad que ahora intenta subsanar con extremos iracundos.

El País

Se ocupa también de la situación del Gobierno, presumiendo que los elementos polaviejistas y vaticanistas le han de dar algún disgusto.

LA GACETA

Correspondiente al día 25 publica las disposiciones siguientes:

Presidencia

Admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Gracia y Justicia presentada por D. Manuel Durán y Bas.

—Nombrando para dicho cargo á don Luis María de la Torre de la Hoz, conde de Torrealanz, senador del reino.

Gracia y Justicia

Promoviendo á la dignidad de maes-

trescuera de la Catedral de Avila al presbítero licenciado D. Santos Bueno y Sierra, beneficiado de la de Astorga.

—Nombrando canónigo de la iglesia colegial de la Coruña al presbítero don Eliseo Ozores y Camino, párroco de Santo Tomé de Freijeiro y de Santiago de Vigo.

—Jubilando con los honores de presidente de Sala de Audiencia territorial, á D. José María Silva y Bengoechea.

Hacienda

Disponiendo que los envases vacíos á que se refiere la disposición 3.^a del Arancel se admitan con franquicia aunque vengan desarmados, con excepción de la pipería, cuando vengan en la forma que se indica y se emplean las formalidades que expresa.

Gobernación

Autorizando al ministro de la Gobernación para que previa subasta contrate la adquisición ó construcción de dos grandes, cuarteles para alojamiento de las fuerzas de Infantería y Caballería del 14.º tercio de la Guardia civil.

—Nombrando director general de Administración local, á D. Francisco Javier Ugarte y Pages, diputado á Cortes.

Triquiñuelas

Por hallarse enfermo don Manuel en Ginzo, Gil es presidente del Censo, interino, y cuando en la Junta lo vieron llovido por arte de magia en puesto tan digno, la Junta del Censo nos dicen que dijo: «¡Este «ciudadano» que nos ha caído, toca aquí la flauta ó nos toca el pito?»

Y Gil, que es el *suple* de todos los sitios y hasta serviría para monaguillo, vió la coyuntura, y en su domicilio dijo á la doméstica: —Trae el frac bonito, busca un par de guantes de los que están limpios y tráeme el moquero que me dió Gabino; lústrame las botas con un buen cepillo y tráeme los puños de á metro cumplido, porque hoy en el Censo habré de lucirlos.

—Traígolle ó cosméteco?

—No, no lo preciso, que traigo el bigote enhiesto y erguido, y ¡brrr! no se atreve la Junta conmigo.— Y llegó á la Junta y armóse el gran cisco, porque el de Lorenzo, que en sus odios íntimos es un africano de los del Posío, sin perder el tiempo entre silogismos, declaró cesantes á dos buenos chicos porque cometieron el negro delito de cobrar la nómina, pasear los festivos, trabajar á diario, y bajo bajito decir que son pésimos todos los políticos que nos trajo el Conde y trajo Gabino.

Váyanle ofreciendo siempre un rincón, que, como el gitano de aquel cuentecillo, él no pide nada, ni siquiera un ripio, pero... que lo pongan y dejen solito donde haya, que el hombre buscará «su avío».

El caciquismo en Gudiña

Vanos han sido los esfuerzos é inútiles las intrigas y denuncias puestas en juego por los

caciques de la Gudiña para inutilizar al digno juez municipal electo de aquel término.

El estado de anarquía que imperaba allí ha cesado, y los que pretenden mangonear en aquel ayuntamiento han recibido una dura lección.

Por orden superior, el digno y celoso juez de instrucción de Viana Sr. Temes, se trasladó á la Gudiña para dar posesión al no menos celoso é íntegro juez municipal Sr. Núñez.

Todas las argucias puestas en juego y la resistencia empleada para evitar que se hiciera justicia, de nada han servido.

El Sr. Núñez, que goza de merecidos prestigios y reúne excepcionales condiciones por su respetabilidad y honradez para el desempeño del cargo que ejerce, es una garantía de que en el término municipal de la Gudiña no ha de estar la administración de justicia á merced de unos cuantos caciques sin pudor y sin conciencia.

Muy sensible es que no podamos decir lo mismo de aquel ayuntamiento, en donde se vienen ejerciendo venganzas y persecuciones contra personas dignísimas por el solo delito de no ser afectas al caciquismo de aquella comarca; pero iniciada ya la reparación de tanto atropello y tantas vejaciones, fácil será que se restablezca también en la administración municipal el imperio de la ley y de la justicia.

CARTERA LOCAL

El delegado de Hacienda de esta provincia, D. Joaquín Berned, ha sido trasladado á Lérida.

Ayer se ha verificado en la Comisión mixta el sorteo de décimas entre los mozos de esta zona, para el actual reemplazo, correspondiéndoles un soldado más por razón de décimas á los ayuntamientos de Junquera de Ambía, Maceda, Vereá, Boborás, Maside, San Amaro, Carballino, Calvos de Randín, Cartelle, Quintela de Leirado, Orense, Celanova, Bola, Villameá, Villamarín, Cea, Cenlle, Melón, Arnoya, Crecente (Pontevedra), Junquera de Espadañedo, Porqueira, Villar de Santos, San Ciprián, Peroja y Coles.

Ha sido destinado al regimiento Reserva de esta capital el primer teniente de la escala de reserva D. Domingo Lázaro Cárdenas.

La Trasatlántica española, ha introducido reformas grandes en el servicio de sus buques, dando nueva organización á los cuadros de marchas, viajes, etc., como necesaria consecuencia de la pérdida de las Antillas.

Se ha ausentado de la casa paterna el joven José Bermúdez Pato, de 14 años de edad y vecino del pueblo de Melias, en el ayuntamiento de Pereiro de Aguiar.

También ha desaparecido Amadeo Pérez y Alvarez, de 15 años de edad, natural de Rozabales, en el municipio de Manzaneda.

Ya tenemos al juez municipal de Coles en baile.

Suscrito por él, en concepto de vecino de esta capital, se ha presentado ante el fiscal municipal un escrito denunciando frecuentes escándalos que se cometen en la calle de San Pedro.

Ni á nuestro conocimiento, ni al de los agentes de la autoridad, según tenemos entendido, ha llegado semejante rumor.

¿En qué quedamos? El juez municipal de Coles ¿es vecino de este punto ó de la capital? ¿Ó es que por la circunstancia de haber sido elevado á la categoría de juez, se cree poseedor de dos naturalezas?

Durante el presente año económico satisfará á la Hacienda por concepto de industrial el ayuntamiento del Bollo 324'49 pesetas.

Por la Sala de esta Audiencia, se ha señalado el día 4 del próximo Diciembre para las sesiones de la causa por asesinato contra Luis Vázquez Moreiro.

Don Rafael Pueyo, delegado de Hacienda de Lérida, ha sido trasladado á esta provincia.

Se ha concedido relíef y abono de los sueldos de Abril y Mayo últimos al teniente de infantería de Marina, agregado á la Zona de esta capital, D. Eugenio Gullás Ogando.

La guardia civil de Viana ha recibido orden de volver á su puesto, en donde tan necesaria es su permanencia.

Ha sido elegido presidente de la sociedad de San Vicente de Paúl, nuestro distinguido amigo D. Antonio Ibor.

Con objeto de hacer ejercicios á las plazas de secretarios, á mediados del mes próximo saldrá para Madrid el gobernador civil de esta provincia.

El Sr. Ugarte presidirá el tribunal de las oposiciones á las plazas de secretarios y contadores, según hemos manifestado ayer en nuestra sección telegráfica.

D. José Gallego Rojo, vecino de Ribadavia, ha solicitado el registro de 130 pertenencias de mineral de estaño, denominadas *Celestinita*, en términos de Seijo, Ayuntamiento de Gomezende, y 200 del mismo mineral, en Coto de Sejoisa, en Freás de Eiras.

Llamado por el gobernador civil, ha llegado á esta ciudad D. Fidel Varela.

Algunos suponen que su viaje lo motiva la próxima reunión de la Diputación, pero los que así discurren no saben que si bien el Sr. Varela fué un diputado perpétuo, hoy se encuentra fuera de la corporación provincial.

Más creíble es que la llamada tenga relación con el Ayuntamiento de la Arnoya, en el que el Sr. Alvarez ha estado sirviendo á una pequeña disidencia que en dicho municipio buscó la protección del Sr. Varela, perjudicando á sabiendas los intereses políticos del Sr. Canido, representante en Cortes del referido Ayuntamiento.

Es tal el embrollo en que se ha metido el señor Gobernador civil, que tiene forzosamente que quedar desautorizado y en actitud poco airosa.

Estábamos en la creencia de que la persona de confianza del Sr. Canido era el Sr. Porras y no el Sr. Varela, que no tiene con aquél lazos de amistad política ni particular.

Don Ignacio Vizcaíno, delegado de Hacienda que ha sido en esta provincia, y que en la actualidad prestaba sus servicios en la de Huesca, ha sido trasladado á la de Badajoz.

Los fabricantes de cerillas, prevalléndose del precinto que tienen obligación de poner á las cajas, vienen haciendo el gran negocio.

Pocas y malas son las que contienen casi todas ellas, pero muy especialmente las que se venden á cinco céntimos, llamadas sin ruido.

¿No podría el Gobierno impedir que así se explote al consumidor?

Si el Sr. Pacheco no estuviese acreditado ya como notable fotógrafo entre los buenos de España, las magníficas ampliaciones expuestas en las vitrinas del comercio del Sr. Lameró, vendrían á colocarle á aquella altura.

Se ven en ellas no solo las obras de un fotógrafo poseedor de magníficos aparatos y de galeíta acondicionadísima, sino también al artista que conoce perfectamente los efectos de luz y *apura* el retoque hasta hacer finísima la imagen sin sacarle el más ligero parecido. Dígalo, sino, aquella cabeza de un inteligente y simpático joven, hermoso retrato *Rembrandt* modelo de luz, de retoque y de tan gran relieve que parece se sale del fondo, por cierto también muy artístico, y la de aquella graciosísima niña con el perito, que por la posición naturalísima y artística y las condiciones de luz y de retoque, como la anterior, parece mas bien el retrato salido de la paleta del gran pintor, que una obra fotográfica.

Ha salido para Santander nuestro particular amigo D. Emilio A. Caneda.

Con objeto de encargarse de la parroquia de San Esteban de Ribas de Sil, ha salido ayer para dicho punto el presbítero de esta ciudad D. Leonardo Conde.

Sesenta y ocho ayuntamientos, de los noventa y siete con que cuenta esta provincia, se hallan en descubierto del pago, correspondiente al primer trimestre del corriente ejercicio, para atenciones de primera enseñanza.

Los que adeudan mayores cantidades son los de Carballino, Gomezende, Canedo, Ribadavia, Barco y Viana, excediendo todas ellas de 1.000 pesetas.

Anoche ha fallecido el guardia municipal D. Manuel López.

Era activo y celoso en el cumplimiento de su deber, habiendo merecido siempre la confianza y el aprecio de sus jefes.

Descanse en paz.

Mañana se verá en juicio oral una causa por lesiones, procedente del Juzgado de Trives, contra Vicente Sotelo y otros.

Informará el licenciado Sr. Gómez.

Ha sido denunciado nuestro colega *El País*, por defender á los que se resisten al pago de la contribución.

El Sr. Ugarte ha recibido de esta provincia muchas felicitaciones por su nombramiento para la Dirección general de Administración local.

Ha fallecido en Madrid nuestro distinguido amigo el marqués de Santa Marina, gobernador que ha sido de varias provincias en las situaciones liberales.

Con bastante concurrencia verificóse ayer noche el debut de la distinguida tiple Srta. Iribarre en el elegante café de La Unión. Cantó con mucho gusto y afinación, acompañada por los Sres. Muñoz y Fernández, y fué muy aplaudida, especialmente en el aria de tiple de La Traviata y en las carceleras de Las Hijas de Zebedo.

Tribunales.

Causas ingresadas en la Secretaría de esta Audiencia provincial:
Allariz.—Por lesiones.
Orense.—Por tentativa de violación.
Trives.—Por daños.
Ribadavia.—Por disparo.
Verín.—Por falsedad.

Observaciones meteorológicas de ayer.

Altura barométrica á cero.	756'7
Idem id. al nivel del mar.	754'4
Temperatura al aire libre.	23'4
Id. máxima de anteaer (á la sombra)	26'2
Idem id. id. (al sol)	28'5
Idem mínima (á la sombra)	14'4
Idem idem por irradiación.	14'4
Dirección del viento.	N. E.
Estado del cielo.	Cubierto
Lluvia en milímetros.	0'7

BOLSA DE MADRID

Últimos cambios oficiales conocidos en esta plaza

Cambios medios

4 por 100 interior.	65'00	por 100
Idem grandes.	72'65	
Idem pequeños.	72'70	
4 por 100 exterior.	65'00	
Idem grandes.	65'35	
Idem pequeños.	71'75	
zable amortizable.	72'35	
Idem grandes.	60'95	
Idem pequeños.	66'80	
Obligaciones de Aduanas al 5 por 100.	78'80	
Idem de Filipinas al 5 por 100.	103'70	
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100.	100'00	
Idem id. id. al 4 por 100.	429'00	
Acciones del Banco de España.	356'00	
Idem de la Tabacalera.		

PAPEL S/ EL EXTRANJERO

París, á la vista.	25'67
á 8 d/v.	00'00
Londres, á la vista.	31'70
á 8 d/v.	00'00
á 90 d/f.	00'00

FONDOS ESPAÑOLES EN EL EXTRANJERO

París, 4 por 100 exterior.	61'90
Londres, 4 por 100	00'00

Espectáculos

En el café de La Unión

Programa del concierto de esta noche por la aplaudida tiple Srta. Iribarre, el reputado pianista Sr. Muñoz y el violinista Sr. Fernández:

- 1.º Parla, wals de salón.
- 2.º Soudmbula, rondó final.
- 3.º Un ballo ni Maschera, segunda balata.
- 4.º Traviata, aria de tiple.

Nuestro servicio telegráfico

Madrid 26, 7 n.

Suspensión de un "meeting,"

Los catalanistas acordaron suspender el meeting anunciado para el domingo en honor de Castelar.

Este acuerdo obedece al temor de que algunos oradores se ocupasen de las cuestiones de actualidad, dando así motivo para que el delegado del gobernador suspendiese el acto.

Embutidos adulterados

En las afueras de Madrid ha sido sorprendida por los agentes una fá-

brica fraudulenta de embutidos para los que se empleaban raspaduras de cuero.

Fueron detenidas las personas que se ocupaban en la fabricación y puestas á disposición de la autoridad judicial.

Los debates parlamentarios

Dijo el ministro de la Gobernación que el Sr. Pradera provocará un debate en el Congreso sobre las placas del Corazón de Jesús.

Después iniciará el debate político el Sr. Romero Robledo, secundándole en el Senado el Dr. Jimeno, que figura en el grupo del Sr. Canalejas.

Intransigencia de los gremios

A pesar de las gestiones practicadas por las autoridades y últimamente por el general Despujols con los síndicos para conseguir una avenencia, éstos se niegan á deponer su actitud continuando resistiéndose al pago.

El capitán general les manifestó que obraría con energía contra los que faltasen á la ley.

Tranquilidad aparente

Aun cuando las autoridades participan que reina tranquilidad en Barcelona, sábase que continúan los ánimos soliviantados y que *El Fomento del Trabajo* persiste en celebrar el proyectado meeting en un pueblo de las afueras.

Con motivo de la huelga de cocheros han sido detenidos algunos de éstos por inducir á otros á que les secundasen.

Madrid 26, 8 n.

Noticias de la guerra

Se ha confirmado que los boers han reanudado el bombardeo de Mafeking, consiguiendo incendiar varios edificios con los certeros disparos de su artillería.

Todas las mujeres y los niños abandonaron la ciudad, que se espera caiga muy pronto en poder de los transvaalenses.

Continúa el avance

Las fuerzas del Transvaal continúan avanzando sobre Ladysmith.

Se han apoderado de Dundee y Glencoe haciendo muchos prisioneros.

Estas noticias han producido penosa impresión en Londres, que reflejan algunos periódicos censurando al Gobierno.

Lo que dicen los ingleses

Para disculpar los reveses sufridos en la guerra con el Transvaal, dicen los periódicos oficiosos de Londres, que les ha sido imposible á los generales Inle y White realizar su unión para combatir á los boers é impedir su avance sobre Ladysmith.

El plan que tenían de darles la batalla en las inmediaciones de ésta plaza, ha fracasado por la rapidez de los movimientos del enemigo, que cortó las comunicaciones entre los dos generales.

La peste en Oporto

Aún no se ha recibido el parte oficial de nuestro cónsul en Oporto correspondiente al día de hoy.

Noticias particulares confirman el recrudecimiento de la peste, que, según opinión del doctor Jorge, se halla

en el momento de mayor expansión, siendo preciso extremar las medidas higiénicas para contrarrestar sus efectos.

Regreso de Pidal

Ha regresado el presidente del Congreso, quien conferenciará mañana con el Sr. Silvela.

Se manifestó muy reservado con los periodistas que se acercaron á saludarle.

Dícese que le ha contrariado que el marqués de Vadillo no obtuviese la cartera de Gracia y Justicia.

Impresiones políticas

Comentábase ayer noche en los círculos políticos lo dicho por el Sr. Dato sobre los próximos debates parlamentarios.

Un diputado de oposición manifestó que no cuenta el Gobierno con otros debates é interpelaciones, como la referente á la cuestión sanitaria, que se promoverá en las primeras sesiones.

Otro ministerial dijo que, sea como quiera, el Sr. Silvela se propone dedicar cuatro horas á la discusión de los proyectos económicos, y apelará en caso necesario á sesiones dobles.

Otros proyectos y otras noticias

Probablemente se presentará y discutirá primero en el Senado el proyecto de desamortización de la Deuda.

Las noticias comunicadas desde Barcelona, dicen que continúan practicándose los embargos sin otros incidentes que las protexas formuladas por los interesados.

Una circular de Paraíso

El presidente de la Comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio ha dirigido una circular á todas las de la península en la que hace constar que, á pesar de las amenazas del Gobierno, ellas serán las primeras que contribuirán á sostener el orden público.

Insiste en afirmar que las Cámaras son ajenas á todo interés político y que solo tratan de defender los de la nación.

Lance de honor

Hablase con insistencia de un lance pendiente entre dos jefes militares muy conocidos en esta capital.

No telegrafío los nombres ni la causa de la cuestión, por motivos de prudencia, pues los amigos de los interesados trabajan con esperanzas de obtener un arreglo satisfactorio.

Negociaciones fracasadas

Las gestiones practicadas por las autoridades de Barcelona para venir á un arreglo con los gremios, no han producido resultado.

El gobernador civil, en vista de la inutilidad de dichas gestiones, ha resignado el mando en la autoridad militar.

Continúa la huelga de cocheros sin probabilidades de arreglo.

Madrid 27, 3 m.

En favor de los trabajadores

Se ha ultimado el proyecto de reglamentación del trabajo para las clases obreras.

Servirá de base para las indemnizaciones á los que se inutilicen por cualquiera accidente, el jornal que

percibe el obrero enfermo ó inutilizado.

Se fijan las horas y se establecen otras reglas para evitar las huelgas que tan perjudiciales son á los patronos y á los obreros.

El proyecto de descentralización

Con objeto de ultimar la ley de descentralización, se ensayará el proyecto del Sr. Dato por los Ayuntamientos y Diputaciones.

Propónese el ministro dar á la ley la mayor amplitud, pudiendo los gobernadores nombrar los empleados desde 750 pesetas hasta 1.500.

Ofrecimiento no aceptado

El Sr. Paraíso ha contestado al ofrecimiento hecho por la Cámara de Comercio española en Cete, para que se celebre en dicha población el proyectado meeting de Granada, que no cree oportuno por ahora aceptar el ofrecimiento, hasta ver si el Gobierno insiste en su prohibición.

La minoría liberal

El Sr. Sagasta ha dicho que no convocará á los ex-ministros del partido fusionista hasta conocer el plan parlamentario del Gobierno que, según manifestó el Sr. Dato, se acordará en el próximo Consejo.

Si el Sr. Silvela convoca á la mayoría, el jefe del partido liberal convocará también á los diputados y senadores fusionistas.

Cultos

Santos de hoy

Stos. Diodoro, Florencio, Gayo y Policarpo.

Santos de mañana

Stos. Judas, Tedeo y Simón.

ORENSE: IMP. DE «EL MINO»

GRAN BARATO

Procedente del saldo de una quiebra se ha realizado una importante compra de géneros de pañería, tejidos de algodón y sedería, elásticas, etc., que desde hoy se venden a precios fabulosamente baratos en el Comercio de D. Braulio Garrido, Plaza de la Constitución, 5.

Aprovecharse de la ocasión

ANUNCIO

Se arriendan los bajos de la casa núm. 1, de la Plaza de San Lázaro, donde estuvo la fábrica de Fundición de los Sres. Malingre.

En la misma darán razón.

VENTA

A voluntad de su dueño se vende el segundo piso de la casa número 19 de la calle de Hernan Cortés, de esta ciudad, compuesto de varias dependencias y una tienda.

El procurador D. Antonio Casar Fernández dará razón del precio y documentación.

COLEGIO PARA SEÑORITAS

DE LA

Inmaculada Concepción

Progreso 61, 2.º.—C. rens.

Se han restablecido las clases con los mismos elementos que contaba cuando se inauguró.

También se establecen conferencias y preparación para la carrera del Magisterio.

Se admiten pensionistas, medio pensionistas y externas.

ANDRÉS PÉRILLE Ferretería de todas clases.

YA LLEGARON las Desgranadoras para maíz. Arados sistema americano. Gran surtido en bombas para pozo.

IMPORTANTE: Se hacen instalaciones por medio de grandes focos de luz de Acetileno, por uno ó más días, á precios reducidísimos, con motivo de fiestas, en todos aquellos pueblos que lo pidan con tres ó cuatro días de anticipación.

PROGRESO, 45, ORENSE.

Café Regional

SAN MIGUEL, 24.

Excelente servicio; café superior; vinos y licores de las mejores marcas.

FÁBRICA DE GASEOSAS

Se elaboran de Limón, Naranja, Grosella, Horchata, Agraz y de Café.

PRECIOS:—1,50 pesetas docena, devolviendo los cascós. Sifones de agua de Seltz á 35 céntimos de peseta los grandes y á 25 los pequeños. La docena de sifones grandes, 3'50 pesetas; id. pequeños 2'50. Todos los refrescos se trabajan con agua filtrada

LA UNION

Café, Billar y FÁBRICA DE GASEOSAS
17 PEREIRA, 17

En esta antigua y acreditada casa se elaboran gaseosas de todas clases con agua filtrada esquisito café. Cuenta con un abundante surtido en vinos y licores de todas clases de las mejores marcas conocidas, tanto nacionales como extranjeras. Coñacs desde 5 hasta 15 pesetas; roncs desde 4 á 10 pesetas; champagne desde 6 á 20 pesetas; vinos de Jerez desde 4 á 15 pesetas; anises y toda clase de refrescos conocidos, así como vinos tostados de las mejores bodegas del Ribero de Avis á 5 pesetas botella.

TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes economías en los precios

Gran Taller de Sastrería DE ALEJANDRO BLANCO

DON JUAN DE AUSTRIA, 1 y PAZ, 2.—ORENSE

El propietario de este acreditado Establecimiento, deseando favorecer en cuanto le sea posible á su numerosa y distinguida clientela, ha adquirido un completo y variadísimo surtido en géneros para la próxima temporada.

A la vez que tiene el gusto de participar que en sus talleres se confecciona con elegancia, prontitud y economía toda clase de prendas para caballero, no lo tiene menos en poder ofrecer á sus muchos favorecedores un variadísimo surtido en cortes de traje, gabán, pantalón, embozos para capas, etc., etc., todo ello á precios sumamente económicos.

ESPECIALIDAD EN PRENDAS PARA SEÑORES SACERDOTES

Ejecuto en el corte y confeccion con arreglo á la última moda.

PIANOS
desde 1115 duros mensuales!!!

MÚSICA
La casa más barata de España.—Peters, Ricordi, Litolf.

PIANOS
Los mejores nacionales.—Maristany, Chassaigne, Montano.

INSTRUMENTOS
De metal y de madera.—Lefebvre Schaeffer.

ACCESORIOS
De las más renombradas casas.—Lecn Pinet, Ewal y Glaesel.

DIRIGIRSE Á
DON MARIANO ALCOCCER
Plaza del Hierro, 2 y Pejaro, 9.—ORENSE

REPARACIONES
y afinaciones

COMPRA, VENTA
Y ALQUILER DE
PIANOS

L' UNION

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios
FUNDADA EN 1828

Establecida en París, Rue la Banque, 15
Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación.

GARANTÍAS DE LA COMPAÑÍA
en 31 de Diciembre de 1898.

Capital social.....	Fcos. 10.000.000
Reservas.....	> 11.205.000
Primas á recibir....	> 79.650.334

Total de garantías. > 100.855.334

CAPITALES ASEGURADOS
en 31 de Diciembre de 1898.

Francos 17.27.202.816

SINIESTROS PAGADOS DESDE EL ORIGEN DE LA COMPAÑÍA
Francos 229.000 200

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro. Los setenta y un años de antigüedad de esta compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagado por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector en Orense:

D. ARTURO NOGUEROL BUJAN
Procurador de los Tribunales.
SANTO DOMINGO, 43

J. PACHECO FOTÓGRAFO

con galería dotada de todos los adelantos modernos participa al público que continúa establecido en la calle de ALBA núm. 9, y que ninguna participación tiene en la sociedad formada entre él que fué su aprendiz D. Jaime Pacheco y D. J. Gil.

Al hacer esta advertencia al público, le ofrece como siempre todo género de garantías en lo referente á esmero, prontitud y economía en cuantos trabajos se le encomienden.

Ampliaciones en todos los tamaños, retratos al platino, porcelana, etc., etc.

Fotógrafo.—J. PACHECO.—Fotógrafo.

NO EQUIVOCARSE: 9, ALBA, 9.—ORENSE

Interesante

F. Salustiano y Compañía, Representantes y Comisionistas en Madrid, Calle de la Habana, núm. 24, pral. izquierda, gestionan toda clase de asuntos judiciales, del Notariado y administrativos.

Adquisición y envío de documentos de cualquier índole y con especialidad los que se detallan á continuación:

Presentación y gestión del cumplimiento de exhortos, etc., etc.

Certificaciones de últimas voluntades, 6 pesetas.

(Hay que remitir la partida de defunción del causante.)

Certificaciones de antecedentes penales, 7 pesetas.

(Consiguar el objeto para que se desea el documento, nombres de los padres del interesado y circunstancias personales del mismo.)

Presentación y gestión del cumplimiento de exhortos, 5 pesetas.

(Facilitar los antecedentes que se consideren precisos para el mejor éxito de las diligencias que se interesen y envío de fondos para suplidos y pago de costas.)

NOTA. El envío de cantidades habrá de hacerse en libranza del Giro Mútuo ó letra de fácil cobro, á favor de **D. Francisco Salustiano**.



Representante en Orense:

JOSÉ PACHECO, Fotógrafo

9—ALBA—9

GRAN CENTRO DE NOVEDADES

DE CELSO FERRO VAZQUEZ

RECREO, 1 Y TIENDAS, 23.—ORENSE.

El propietario de este acreditado establecimiento ofrece á su numerosa clientela un variado y completo surtido de géneros para la temporada de invierno en condiciones y precios muy ventajosos, como puede comprobarse examinando los diferentes y elegantes artículos de última novedad, recibidos de las más reputadas fábricas de España y el extranjero.

Grandes depósitos de paños, lanas, alfombras, abacás y cordelillos; numerosos patrones en confecciones de piel, pluma, castor y fieltro.

Exportación á toda la provincia.

Máquinas "SINGER," para coser

ORENSE.—38, PROGRESO, 38.—ORENSE